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Дана робота є фрагментом наукової теми 
«Морфологія судинно-нервових взаємовідно-
шень органів голови та шиї людини в нормі та 
під дією зовнішніх чинників у віковому аспек-
ті. Створення та модифікація існуючих хірур-
гічних шовних матеріалів і експериментально-
морфологічне обґрунтування їх використання 
в клініці», № держ.реєстрації 0107U001657. 

Вступ. Одними з основних клітин імунної 
системи є мононуклеарні фагоцити, які пред-
ставлені моноцитами периферичної крові і 
тканьовими макрофагами (макрофани сполуч-
ної тканини, макрофаги печінки, альвеолярні 
макрофаги легень, макрофаги селезінки і лім-
фатичних вузлів, макрофаги серозних і слизо-
вих оболонок, клітини мікроглії ЦНС, остео-
бласти) [1,3,5]. Дані клітини мають високу 
фагоцитарну здатність і бактерицидність, при-
ймають участь в індукції гуморального та клі-
тинного імунітету, мають вплив на розвиток 
імунних реакцій, а також являються ефектора-
ми цих реакцій (вони здатні знищувати чужо-
рідні, злоякісні і апоптозні клітини) [2,4,6]. 
Тому сучасна імунологія, завдяки новим іму-
ногістохімічним методам, має можливість 

постійно поновлювати знання відносно мак-
рофагальних механізмів імунного статусу 
окремих органів і тканин [7]. В літератури 
досить мало уваги приділяється дослідженню 
внутришньоепітеліальних макрофагів. 

Мета роботи – дослідити особливості роз-
ташування внутрішньоепітеліальних макрофа-
гів в різних ділянках слизової оболонки кли-
ноподібної пазухи людини. 

Об’єкт і методи дослідження. Об´єктом до-
слідження даної роботи була слизова оболонка 
клиноподібної пазухи людини, забір якої прово-
дився на трупному матеріалі людей, померлих 
від причин не пов´язаних з ЛОР-патологією. 
Забір слизової оболонки клиноподібної пазухи 
відбувався в умовах приміщення судово-
медичного моргу Бюро судово-медичної експер-
тизи Управління Охорони Здоров’я Полтавської 
обласної державної адміністрації та патанатомі-
чному відділенні ПОКЛ. 

У своїй роботі ми використовували вікову 
періодизацію, яка була прийнята Міжнарод-
ним симпозіумом по віковій періодизації у 
Москві в 1965 році. Отримані дані занесені в 
таблицю. 

Таблиця Кількісний розподіл об´єктів дослідження від статі та віку 

Кількість об´єктів: Вікові групи Вік чоловіки жінки Всього 
Перший період зрілого віку 22-35 років у чоловіків, 21-35 років у жінок 5 1 6 
Другий період зрілого віку 36-60 років у чоловіків, 36-55 років у жінок 19 5 24 

Всього  24 6 30 
 
Для отримання слизової оболонки ми вико-

ристовували технику вскриття клиноподібної 
пазухи, запропоновану Абрикосовим А.И. 
(1948). Після цього за допомогою шприца на 1-2 
хв. вводили у пазуху 2 мл 10% розчин формали-
на для фиксации слизової оболонки і виконували 
забір тканини з передньої, задньої, медіальної та 
латеральної стінок правої і лівої клиноподібних 
пазух. В подальшому тканини заключали в па-
рафін за загальновідомою схемою. 

Для проведення імуногістохімічного дос-
лідження використовували парафінові блоки 
слизової оболонки клиноподібної пазухи лю-
дини. Отримували зрізи за допомогою мікро-
тому зі станцією прийому зрізів (Microm HM-
340), що дозволило готувати серійні зрізи. В 
нашому досліджені зрізи товщиною 4-6 мкм 
наносили на спеціальні адгезивні предметні 
стекла SuperFrost Plus, потім депарафінізову-
вали відповідно до прийнятих стандартів. В 
роботі в якості первинних використовувалися 

моноклональні антитіла до CD-68 – маркер 
макрофагів, гістіоцитів (клон КР1, Dako) 
[8,9,10,11]. Ми використовували інкубацію 
зрізів з первинними антитілами у вологих ка-
мерах при температурі 23 - 250С на протязі 30 
хвилин. Вторинні антитіла, що містили велику 
кількість молекул пероксидази хрону, наноси-
ли на зрізи та інкубували у вологих камерах 
протягом 30 хвилин з промиванням у ТРИС-
буферному розчині між кожним етапом протя-
гом 10 хвилин. Ідентифікація реакції проводи-
лась завдяки нанесенню хромогену (DAB (Lab 
Vision)) під контролем мікроскопа протягом 
від 20 секунд до 3 хвилин, з проявом у вигляді 
темно-коричневого забарвлення ядер специфі-
чних структур [2,4,5].  

Для диференціювання структур тканин зрі-
зи додатково забарвлювали гематоксиліном 
Маєра протягом 1-3 хвилин. Наступна дегідра-
тація і включення у бальзам здійснювалися 
згідно розповсюдженим методикам. 
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Мікроскопію проводили за допомогою сві-
тлового мікроскопа Leіca DMLS з використан-
ням об’єктивів ×10, ×20, ×40, ×100.  

Результати досліджень та їх обговорен-
ня. Як було відомо, імунологічний статус в 
епітеліальному шарі псевдобагатошарового 
війчастого циліндричного епітелію забезпечу-
ється клітинами–репрезентантами імунологіч-
ного нагляду, так званими внутришньоепітелі-
альними макрофагами. Виходячи з даного 
теоретичного положення, нами вивчена, за-
вдяки імуногістохімічному маркеру СД-68, 
локалізація даних клітин в ділянках слизової 
оболонки клиноподібної пазухи представлених 
переважно миготливими або келихоподібними 
клітинами та в зонах крипт. Встановлено, що в 
слизовій оболонці з переважним розташуван-
ням війчастих клітин внутришньоепітеліальні 
макрофаги мають інтенсивне темно-коричневе 
забарвлення цитоплазми. Дані клітини локалі-
зуються як поблизу базальної мембрани, так і 
в середніх, та поверхневих шарах, розташову-
ючись між миготливими клітинами (рис.1). 

Внутрішньоепітеліальні макрофаги явля-
ються похідними моноцитів циркулюючої 
крові, які виходять із мікроциркуляторного 
русла шляхом міграції. Дане теоретичне поло-
ження підтверджується на рис.2. 

 
Рис. 1. Псевдобагатошаровий війчастий цилін-

дричний епітелій з перевагою війчастих клітин. 
Макрофаги. Забарвлення СД-68. Збільшення 
100×10. 

 
Рис. 2. Псевдобагатошаровий війчастий цилін-

дричний епітелій з перевагою війчастих клітин. 1 – 
Макрофаги. 2 – Моноцити. Забарвлення СД-68. 
Збільшення 100×10. 

 
Рис. 3. Псевдобагатошаровий війчастий цилін-

дричний епітелій з переважним розташуванням 
келихоподібних клітин. Макрофаги. Забарвлення 
СД-68. Збільшення 100×10. 

 
Рис. 4. Будова слизової оболонки клиноподіб-

ної пазухи в зоні крипт. Макрофаги. Забарвлення 
СД-68. Збільшення 100×10. 

 
Рис. 5. Будова слизової оболонки клиноподіб-

ної пазухи в зоні крипт. 1 – Макрофаги. 2 – Моно-
цити. Забарвлення СД-68. Збільшення 100×10. 

Подібна закономірність локалізації макро-
фагів спостерігається в зонах псевдобагатоша-
рового війчастого циліндричного епітелію, 
представленого келихоподібними клітинами. 
Так на рис.3 представлені внутрішньоепітеліа-
льні макрофаги забарвлені темно-коричневим 
кольором, які локалізуються як між келихопо-
дібними клітинами, так і в підлеглому до епі-
телію підслизовому шарі. 

Нарешті в епітелії крипт, на відміну від 
попередніх ділянок, псевдобагатошарового 
війчастого циліндричного епітелію макрофаги 
у вигляді темно-коричневих експресуючих 
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СД-68 структур локалізуються як серед встав-
них клітин, так і серед мікроворсинчатих клі-
тин. Перші з них мають округле ядро, останні 
витягнуте або овальне ядро (рис. 4). 

Вочевидь, що локалізація епітеліальних 
макрофагів пов’язана з їх міграцією з мікросу-
дин, що прилягають до зони крипт в вигляді 
моноцитів. Моноцити мають округлу або ова-
льну форму і в цитоплазмі містять різного 
розміру макрофагоцитарні гранули (рис. 5). 

Висновки: Проведені імуногістохімічні 
дослідження виявили перевагу розташування 
внутришньоепітеліальних макрофагів в ділян-

ках слизової оболонки клиноподібної пазухи з 
переважним вмістом війчастих клітин, а в міс-
цях здебільшо представлених келихоподібни-
ми клітинами та зонах росту даних клітин зна-
чно менше. На нашу думку, в цих місцях іму-
нний контроль здійснюється за рахунок інтег-
рації Т- і В-лімфоцитів. 

Перспективи подальших досліджень. До-
слідити особливості всіх ланок імунного наг-
ляду в псевдобагатошаровому війчастому ци-
ліндричному епітелії слизової оболонки кли-
ноподібної пазухи людини. 
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